

# 陕西:争当时代弄潮儿 高质量发展谱新篇

党的十八大以来,习近平总书记多次到陕西考察,作出一系列重要指示,寄予陕西“要有勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄”“谱写陕西高质量发展新篇章”的厚望。牢记殷殷嘱托,陕西解放思想、改革创新、再接再厉,推动创新驱动发展做实成势,打造内陆改革开放高地,加强民生保障和社会建设,高质量发展潮涌三秦。

## 推动经济高质量发展 迈出更大步伐

2015年2月,习近平总书记在陕西考察时强调,“努力多出创新成果,为实施创新驱动发展战略、建设创新型国家多作贡献”。

落实总书记重要指示,陕西扎实建设创新型省份,围绕信息、材料等领域培育重大创新平台,启动建设空天动力陕西实验室,实施科技项目技术总师制等。一批大国重器喷薄而出:推力达500吨的整体式固体火箭发动机试车成功,4500米深潜器载人球壳实现重大突破……仅“十三五”期间,陕西就承担国家重点研发计划项目近百项,为嫦娥探月、北斗组网、载人深潜等重大工程提供了关键技术支撑。

陕西向“新”发力,资源要素驱动快速向创新驱动发展转变,科技进步对经济增长的贡献率超过60%。自2012年起,位于西安的光伏企业隆基绿能科技股份有限公司累计研发投入超过百亿元,2021年以来,企业研发成果连续在电池转换效率方面取得重大突破。

2020年4月,习近平总书记再次来到陕西,强调“要围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链,推动经济高质量发展迈出更大步伐”。

实施创新型企业腾飞行动,打造200支“科学家+工程师”协同创新队伍,建设光子、航空等23条重点产业链……一系列举措有力促进了两链融合。2022年上半年,全省战略性新兴产业增加值同比增长13.6%,新能源汽车产量同比增长5.3倍,产业结构不断向“新”迈进。

2021年,陕西启动建设秦创原创新驱动平台,将之打造为全省最大的孵化器和科技成果转化“特区”。2022年上半年,秦创原带动全省技术合同成交额同比增长43.3%。

陕西省统计局数据显示,2021年,陕西地区生产总值达2.98万亿元,人均生产总值7.5万元。2022年上半年,陕西地区生产总值同比增长4.2%,经济运行进中向好。

## 深度融入共建 “一带一路”大格局

不沿边、不靠海,开放不足曾是陕西的短板。

2020年4月,习近平总书记在陕西考察期间,要求“深度融入共建‘一带一路’大格局,加快形成面向中亚南亚西亚国家的通道、商贸物流枢纽、重要产业和人文交流基地,构筑内陆地区效率高、成本低、服务优的国际贸易通道”。

习近平总书记的重要指示,为陕西构建陆海内外联动、东西双向互济的全面开放新格局按下了“快进键”。

贸易通道更加畅通。作为响应“一带一路”倡议的重要抓手,中欧班列长安号自2013年11月开行以来,截至2022年6月底已累计开行13206列,国际货运干线增至16条,成为稳定全球供应链的“黄金通道”。

西安国际港务区负责人说,中欧班列(西安)集结中心为国内17座城市提供“+西欧”集结联运服务,吸引了一批行业龙头前来投资,有力促进了陕西对外开放步伐。

“借助中欧班列,企业在哈萨克斯坦发展订单农业、进口农产品,既在当地带动了就业,也丰富着中国人的餐桌。”西安爱菊集团负责人说。

开放的大门越开越大。揭牌5年来,陕西自贸试验区累计形成创新案例622项,探索“货站前移”“舱单归并”等举措,开通首尔—西安—河内等4条第五航权客

货运航线。目前,陕西累计开通国际(地区)航线106条,通达37个国家和地区,西安咸阳国际机场综合排名跻身全球前50位。

陕西省商务厅统计显示,10年间,陕西进出口总值先后跨越四个千亿元大关。2021年,全省进出口总值为4757.75亿元,是2012年的5.1倍,贸易伙伴遍及200多个国家和地区。

国际“朋友圈”越来越大。作为上合组织农业技术交流培训示范基地,农科城杨凌面向上合组织国家开展了农业技术培训28期,西北农林科技大学已为上合组织国家培养留学生500余人。

如今,越来越多外国人来陕定居创业,深度融入当地生活。“我是外国人,但不是外人。”2021年末,担任志愿者参与陕西抗疫的哈萨克斯坦留学生马文轩说,陕西已是他的第二故乡。

## 扎实办好民生实事

老百姓的事,就是国之大者。2020年4月,习近平总书记在陕西考察时指出,要坚持以人民为中心的发展思想,扎实办好民生实事。

遵循总书记重要指示,陕西改善民生蹄疾步稳:56个贫困县全部摘帽,465万建档立卡贫困人口全部脱贫,全省通过国家义务教育发展基本均衡县(区)评估验收,普惠性幼儿园占比超过92%,“一老一小”健康保障得到加强,覆盖全民的社会保障体系基本形成。2021年,全省城镇新增就业44.56万人,3634个老旧小区完成改造惠及39.34万户群众,企业退休人员基本养老金已实现17连涨,累计建成养老机构及服务设施1.65万个。

百姓日子更红火。在延安市宜川县王湾村,100多座温室大棚甜瓜喜获丰收。“家里6座棚,一年能挣8万元。”脱贫户宋双平感慨地说,10年前,全家人靠种玉米勉强糊口。产业帮扶让他家有了大棚,收入节节升高。

打赢脱贫攻坚战后,陕西持续发力果业、畜牧业、设施农业三大主导产业,2021年全省脱贫县农村居民人均可支配收入达1.39万元,动态精准服务重点人群,加强职业技能培训,让居民就业更有质量。城乡居民收入比从2012年的3.6:1缩小至今年上半年的2.68:1。

生态环境更优良。数年前,一张雾霾下“大雁塔不见了”的图片,成为陕西人心中之痛。痛定思痛,陕西打好“三大保卫战”:铁腕治霾,加快调整产业和能源结构;修订通过《陕西省秦岭生态环境保护条例》,实施森林资源保护等十大行动;彻底整治黄河干流105个排污口……2021年,陕西空气质量六项指标首次全面达到二级标准,渭河干流21个断面全部为I至III类优良水质,三秦大地天更蓝、水更清、山更绿。

人不负青山,青山定不负人。汉中市西乡县茶叶局局长陈志龙说,凭借优越的生态环境,西乡已发展茶园36万亩,实现了全县“人均一亩茶、富民美如画”的目标。

最近,西安的“长安十二时辰”主题街区火了。依托深厚的文化底蕴,陕西将文化建设作为提升民生福祉的重要举措:在全国首批编制省级《文物保护总体规划》,预防性保护让西安城墙变身“活着的古城”。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,陕西坚持以推动高质量发展为主题,只争朝夕、真抓实干,把创新驱动作为主攻方向,大力发展战略性新兴产业,加大对内对外开放力度,推动生态环境质量持续好转,奋力谱写陕西高质量发展新篇章。

新华社西安8月4日电



2021年4月13日,X9041次中欧班列(西安)从西安国际港站出发开往哈萨克斯坦。



2022年6月17日,在秦创原总窗口所在地陕西省西咸新区的陕西太合智能钻探有限公司,工人准备对智能定向钻机进行性能调试。



2021年8月12日拍摄的位于陕西省榆林市靖边县的延长石油全球首套煤油气资源综合利用项目自动化生产线。



2021年3月17日,来自巴基斯坦的留学生(右)在陕西杨凌锦田农业专业合作社向当地职业农民了解水肥一体化灌溉设备。



2021年8月12日拍摄的位于陕西省榆林市靖边县的延长石油全球首套煤油气资源综合利用项目。



2022年7月19日,工作人员在位于陕西西安的隆基绿能科技股份有限公司单晶硅太阳能电池工厂内调试设备。



2022年7月31日拍摄的渭河西安段风光。



2022年7月16日,演员在西安曲江新区内的长安十二时辰主题街区表演。新华社发